

Diario Toledano

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Redacción y Administración:

Plaza de las Capuchinas, núm. 9, principal
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

Conviene a nuestros intereses morales y materiales hacer constar a los lectores de este periódico, que quienes componen la Redacción de DIARIO TOLEDANO, como también su Empresa, son aquellos elementos que en pleno integraron la de "El Eco Toledano," desde su fundación hasta el día que dejaron de pertenecer a la misma.

La vara de Moisés.

Ha sancionado el Gobierno el proyecto de traída de aguas de Burguillos: tanto vale decir que ha puesto en manos de nuestro Municipio otra vara que, cual la del Viejo Testamento, ha de obrar el milagro de trocar nuestras aguas, de impuras, en cristalinas, y de escasísimas, en abundantes.

Que por desconfianza ó por desánimo del Concejo no pierda esa vara su virtud, como la de Moisés en la raya del país de Canaán, es lo que ahora nos importa.

Si no la pierde, la fausta nueva que nos viene de Madrid significa que en breve plazo se ocuparán varios centenares de trabajadores en una obra que satisfaga una aspiración de Toledo tan antiquísima como los frogones de argamasón que del acueducto romano se conservan todavía.

Tan antiquísima como los vestigios del acueducto; porque, desde que fué destruido éste en 911, carece el vecindario de suficiente agua potable.

Sólo durante cuarenta ó más años volvió luego á tenerla; bien que del río, pero abundantísima, con el Artificio de Juanelo Turriano, sobre cuyas ruinas fué acomodada la actual máquina elevadora, más lerdá y quebradiza; según todos los días estamos viendo, que lo fueran aquellas grandes palas del ingenioso aparato de Juanelo.

Significa la tal noticia, además de que seremos redimidos de este suplicio de Tántalo y de que desaparecerán de las fuentes esas kilométricas ristas de vasijas, que habrá higiene en las casas y en las calles, y plantas y flores en las plazas y en los paseos.

Y quién sabe si también arguye la grata nueva que el agua será tan abundante, que algo sobre para lavar el abandono de nuestros mandatarios y la pasividad de nuestras gentes, y aun para que esta gloriosa tierra recobre su fecundidad en pensadores, en artistas y en filántropos.

Mientras se pone manos á la obra, vayamos pensando en que el gran problema de Toledo no estaría resuelto en absoluto con que por sus calles corriese el agua potable en torrentes.

Es decir, en que, tanto como el agua, hacen falta el pan del cuerpo y el pan del espíritu.

«Records» de información.

¡Caramba con «El Correo»!

De la información telegráfica de El Correo Español sobre la llegada á Toledo del nuevo cardenal recortamos éstos párrafos:

«A las doce llegó á Toledo el con-

voy que conducía á esta á su eminencia.»

«A continuación ocupó la sagrada cátedra y dirigió una sentidísima plática á los fieles, que en imponente concurrencia llenaban las anchas naves del templo.»

«Los socialistas que han venido en el mismo tren que el cardenal Guisasaola, al llegar á la estación, y mientras la banda de la Academia de Infantería ejecutaba la Marcha Real, ellos comenzaron á cantar *La Internacional*.

Aunque por el momento nadie les hizo caso, está siendo objeto de muy acerbos comentarios la *hazaña* de las huestes del Sr. Pablo.»

¡Caramba con *El Correo*!

Hace llegar el tren á las doce, y con la misma facilidad pone una sentidísima plática en labios del prelado que *La Internacional* en boca de los socialistas.

¡No serán tan exactas como esa información las noticias que de la guerra publica el colega!...

Luego decimos que los periódicos liberales....

De la Academia de Infantería.

NUEVOS OFICIALES

Aprobados en los exámenes de Septiembre, han sido promovidos al empleo de segundos tenientes los siguientes alumnos de la Academia de Infantería:

D. José Barreda.

» José Ruiz Blanco.

» Francisco Delgado.

» Angel Flores.

» Antonio Sender.

» José del Valle.

» José Martínez Parada.

» Luis Vázquez Baralt.

» Luis Lecea.

» Salvador Gramaje.

» Luis Ducassi.

» José García Silva.

A todos ellos les enviamos nuestra más afectuosa enhorabuena.

EN LA VEGA BAJA

El grupo escolar

«Fernández Giménez,

Esta mañana nos dimos un paseo por la Vega Baja, y al pasar por cerca de las obras del edificio destinado á Grupo Escolar, vino á nuestra memoria un pesimismo, que no juzgará nadie mal fundado.

¡Que se acabarán aquellas pesetas que resultaron líquidas de la recaudación de aquella benéfica corrida del día de San Pedro, y al agotarse el capital, terminarán esas obras, que se reanudarán Dios sabe cuándo!...

Y esta cuestión tan necesaria y que tanto nos dió á la Prensa que escribir no puede ni debe quedarse en pasivo, dormitando con muchos asuntos de los que aquí se comienzan y no se terminan nunca.

En esas obras están ganando un salario cierto número de obreros; el invierno se avecina á pasos de gigante, y si á los hogares de esos comprometidos trabajadores se asoma el hambre, ¡diganos en qué situación quedará el nombre de Toledo y el de los organizadores de ese Grupo Escolar, que lleva por nombre el de un querido ex gobernador de esta provincia, el de «FERNÁNDEZ JIMÉNEZ»!

El actual gobernador civil Sr. Salas, persona ilustradísima, discreta, de gran

cerebro, firme en el desempeño de su cargo, sereno de espíritu para todas sus acciones personales y amante ya de Toledo, donde cada día se le quiere más á D. Eusebio Salas, sabrá amparar esta obra magna de su digno antecesor, porque ella no ha de paralizarse, porque sería un fracaso para todos y una vergüenza para Toledo.

Aquí no deben existir apatías en ninguna cuestión, y menos en esas, que prueban la cultura de un pueblo y la de aquellos hombres que le gobiernan.

Si el capital existente para continuar las obras del Grupo Escolar de la Vega Baja es exiguo, hay que procurar por todos los medios robustecerle, iniciando funciones benéficas, obteniendo subvenciones del Estado, acudiendo, en una palabra, á donde haya dinero. ¡A todo, antes que paralizar esas obras, que las demolería poco á poco la acción de los agentes atmosféricos, y sus materiales desprendidos serían «boñín» de manos extrañas!...

Por amor patrio debemos todos ayudar á que progrese esta benéfica obra, tanto como si fuese por amor propio, porque al lado del amor propio existe el amor á los demás hombres.

El amor propio es el interés para *el yo*, mientras que el amor patrio es el interés para *el nosotros*.

Claro está; esas escuelas no son para *el ahora* solamente, sino para generaciones sucesivas. La Historia dirá luego *quiénes fuimos*, por ser ella el mejor libro de donde se puede echar mano para desarrollar el *patriotismo*.

Pero es preciso saber si muchos saben lo que significa *patriotismo*.

En la cuestión que hemos dejado sentada, hemos de verlo; y los hombres que gobiernan Toledo nos lo demostrarán.

Sólo esto por hoy.

Noticias militares.

En comisión.—Se dispone que el teniente coronel D. Santiago Zumel Ruiz quede en situación de excedente en la primera región y en comisión en la Academia de Infantería hasta la terminación del presente curso.

Ayudantes de campo.—Lo han sido nombrados del general de la sexta región el teniente coronel D. Rafael Villegas y el capitán D. Manuel Chausa.

Destino.—El segundo teniente de Infantería D. Antonio Díaz Brossard ha cesado como agregado á Infantería de Marina y ha sido destinado al regimiento de Borbón.

Fallecimiento.—En Málaga ha fallecido el primer teniente (E. R.) de la reserva núm. 36, D. Francisco Mostaza Lama.

Los soldados de cuota.—Habiendo surgido algunas dudas sobre una noticia que han publicado los periódicos, han confirmado en el Ministerio de la Guerra que en el Consejo de ministros celebrado el 18 se acordó conceder á los soldados de cuota que estén en Africa la dispensa del pago del tercer plazo que la ley les impone.

DIARIO TOLEDANO se vende al público en el centro de periódicos de Ramón Garrido (Plaza de Zocodover), donde también se admiten suscripciones.

Una fiesta simpática.

Reparto de libretas del Instituto de Previsión.

En la Escuela nacional de niñas del primer distrito, que dirige la ilustrada y laboriosa profesora D.ª Fermína Soledad Gómez Muñoz, se verificó ayer una simpática fiesta, cuyo ejemplo debiera cundir por Toledo y su provincia.

Cincuenta libretas de dote infantil del Instituto nacional de Previsión fueron distribuidas entre otras tantas niñas de la Escuela mencionada.

Se las entregó el inspector de primera enseñanza D. Gaspar Sánchez, que pronunció un breve discurso felicitando á las alumnas y aplaudiendo la labor de la profesora, á las cuales alentó para que prosigan por tan buen camino.

Las niñas cantaron, después del reparto, el «Himno á la Previsión».

Luego se expidieron telegramas al ministro de Instrucción pública y al director general de primera enseñanza.

Dicen así:

«Repartidas cincuenta libretas del Instituto nacional de Previsión, Escuela de niñas primer distrito Toledo, maestra Fermína Soledad Gómez, discípulas y el que suscribe, saludan V. E. respetuosamente grato motivo.—*El inspector, Gaspar Sánchez.*»

Es digna de las mayores alabanzas la labor que durante cuatro años viene realizando en su Escuela la distinguida profesora con la Mutualidad y la Caja de ahorros, obra de gran moral y de positivo provecho para los niños.

LA VISITA DE AYER

NUESTRO AYUNTAMIENTO Y EL CARDENAL

Como decíamos en nuestro número de ayer, por la mañana estuvo en el Palacio Arzobispal nuestro Ayuntamiento, representado por el alcalde señor Conde y los concejales Sres. Bueno, Arcal, Sancho, Vidal, De la Cuerda y Villarreal, con objeto de cumplimentar al ilustre cardenal D. Victoriano Guisasaola.

Este les recibió afablemente, y en la breve entrevista con él sostenida, expuso el Sr. Guisasaola lo muy reconocido que se hallaba á Toledo por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

Habló también el Sr. Guisasaola de la forma que aquí se sigue para dar limosnas á los pobres, declarando que tenía noticias del funcionamiento en Toledo de un Comedor de Caridad,

donde se facilita el alimento á todos los menesterosos. Alabó esta hermosa obra de caridad y desde luego manifestó que desde este mismo mes contribuiría con 100 pesetas mensuales á su sostenimiento.

Además expuso sus deseos de visitar el Comedor de Caridad uno de estos días y ver allí si hay alguna necesidad, para remediarla.

Refirió del mismo modo que el día anterior había estado en automóvil dando un paseo hasta la ermita de la Virgen del Valle, visitándola y quedando encantado de aquellos hermosos panoramas que se ofrecen á la vista del observador.

Terminó la entrevista, que fué en extremo afectuosa, saliendo nuestros representantes en el Ayuntamiento altamente reconocidos de la exquisita amabilidad del ilustre primado de España.

Noticias eclesiásticas.

Un telegrama del cardenal.—Nuestro prelado reverendísimo, Sr. Guisasaola, expidió anteayer el siguiente despacho al presidente de la Junta central de Acción católica, señor marqués de Comillas, en respuesta al que éste le enviara:

«Toledo 21.—Agradezco el nuevo homenaje de adhesión de la Junta central de Acción católica, y correspondo con un efusivo saludo para el dignísimo presidente y demás miembros de la Junta.—*Cardenal primado.*»

Oposiciones á becas.—En breve se hará la acostumbrada convocatoria para las oposiciones á becas en el Seminario Conciliar.

El prelado dispondrá la forma en que las oposiciones han de verificarse. Los opositores podrán estar en sus internados mientras sean examinados los trabajos.

Nombramiento.—Por el Cabildo Catedral ha sido nombrado sacristán menor de la Capilla Muzárabe el presbítero D. Francisco Ortega Aguilera.

EN YÉBENES

Un hombre muerto.

(De nuestro corresponsal.)

Yébenes, 20.—En una fuente destinada al servicio público de esta población, ocurrió anteayer una sensible desgracia, que ocasionó la muerte á un po-

Consultorio=Clínica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCIA CAPP

fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, número 8, telefono 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general á cargo del Doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes, de once á una y de dos á cinco. En Madrid: Todos los días (excepto los citados) de dos á cinco. Santa María, 6, principal.

Este Consultorio se halla abierto todos los días, de cinco á seis para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

bre hombre de ochenta años de edad.

Testigos presenciales del suceso, relatan éste de la siguiente forma:

Regresaba de sus faenas habituales en el campo el vecino de esta Tomás Guerrero Serrano, en ocasión que llegó á la fuente, con objeto de apagar la sed que sufría. Al intentar beber el agua en la corriente de un caño, sin duda por algún desvanecimiento ó falta de apoyo, es el caso que, perdiendo el equilibrio, cayó en el agua de un pilón inmediato destinado á abrevadero de las caballerías.

Una niña que en aquel momento presenciaba lo sucedido, dió aviso á otras personas que acudieron en auxilio del infeliz anciano, al que lograron extraer del agua cuando ya apenas daba señales de vida, falleciendo seguidamente.

El Juzgado, que llegó al lugar del suceso, se hizo cargo del cadáver.

A éste se le practicó ayer la diligencia de autopsia, resultando de ella según el informe de los facultativos—que la muerte fué casual y momentánea, produciéndole la asfixia por sumersión.

En el vecindario ha producido bastante sensación el suceso.

Del Palacio arzobispal.

Ayer tarde salió de Palacio en automóvil, con dirección á la Casa de Campo del Seminario Conciliar, su eminencia el cardenal Guisasaola.

Esta finca fué adquirida por la mitra para esparcimiento de los jóvenes estudiantes seminaristas, y está situada en la carretera de Mocejón.

El Sr. Guisasaola hizo calurosos elogios de la finca, y según informes que hemos podido adquirir, se propone llevar en ella á cabo algunas obras que le permitan al ilustre purpurado pasar en ella algún día que otro entregado al estudio.

Hizo el regreso á Toledo á las siete de la tarde.

Entré las Corporaciones toledanas que han concurrido á felicitar á su eminencia el señor cardenal arzobispo á su llegada á Toledo, se deben contar á la Asamblea de Caballeros de Carlos III y la Comisión provincial de Monumentos, representadas por varios de sus miembros, Sres. Reyes, García Criado, Ramirez, Ballesteros, Ramirez de Arellano, y Moraleda.

EN SOCIEDAD

De su excursión veraniega ha regresado con su distinguida familia nuestro querido amigo D. Eugenio Esquivel y Minaya.

Sea bien venido.

En Ocaña ha contraído matrimonio con la distinguida y bella Srta. Consuelo Moreno, hija del médico de aquella localidad, D. Felipe, el profesor mercantil y propietario de Noblejas, D. Román Regalado.

Los novios salieron para Santander y otras provincias del Norte.

El próximo día 25 contraerá matrimonio en esta capital D. Eduardo de los Infantes con la bella y encantadora señorita Amelia Manglano.

Con tan fausto motivo se han cruzado entre los futuros esposos valiosos regalos.

Por adelantado les deseamos muchas felicidades.

Ayer fué la fiesta onomástica de nuestro muy querido amigo D. Mauricio Santiago Gómez, dueño de los talleres donde se confecciona este diario.

Por la noche felicitámosle toda la Redacción y personal de imprenta, siendo obsequiados por el Sr. Gómez exquisitamente.

Se encuentra gravemente enfermo el alumno de tercer año D. Fernando Segovia.

Deseamos su alivio.

Mataderos públicos.

Cuando escribíamos en El Eco, hicimos una discreta cuan enérgica campaña acerca del mal estado en que, respecto á higiene y salubridad, se encuentran la mayor parte de los mataderos de reses en los pueblos de esta provincia.

En DIARIO TOLEDANO hemos de proseguir aquella, pues estamos convencidísimos que las mañas del caciquismo llegan hasta oponerse al progreso, á fin de conseguir dominar siempre en la ignorancia, que es como decir «ser amos de su campo».

Es las poblaciones chicas y grandes de nuestra provincia, es una desdicha ver cómo, en la mayoría de ellas, se sacrifican reses dentro de casas particulares, en corrales, bajo cobertizos sin ventilación, faltos de agua, y, por tanto, sin limpieza.

Dentro de poco va á comenzar la matanza de cerdos, y es preciso que por la Sanidad provincial se tomen medidas muy rigurosas; y en cuanto á los mataderos, debe pedirse por nuestro gobernador á los Ayuntamientos un informe sobre el estado de aquéllos, indicándoles la posibilidad de visitas de Inspección sanitaria.

Por este año ya están para terminar todas las fiestas de los pueblos.

En preciso que desde ahora se tenga advertido á los Municipios que, antes hay que cuidar de la salud pública, de la instrucción y de cuanto signifique civilización y progreso, que de celebrar novilladas que cuestan muchas pesetas y no benefician en nada la vida de los pueblos.

Es la hora de recordar que deben tomarse medidas.

¡Señor gobernador! No olvide que muchos pueblos no se sabe la curne que se come. Cada matarife mata donde y como quiere. Los alcaldes se ocupan más de ser autoridad en los días de fiesta, que en las laborables. Hay que arremeter contra los alcaldes caciques, contra esas autoridades de pega.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

No deja de producirnos alguna extrañeza esta desidia que late en el seno del Ayuntamiento de Toledo, en lo que se refiere á la confección de sus nuevos presupuestos para el año próximo.

En más de una ocasión hemos ya puesto de relieve los perjuicios que ocasiona el tener que formalizarse unos presupuestos precipitadamente, puesto que no se puede hacer un verdadero estudio de los problemas locales que precisa resolver en Toledo, en relación directa con el estado económico de su Municipio.

Nada sabemos que se haya hecho en el sentido de confeccionar el presupuesto municipal para el año venidero, y estamos hoy ya á 23 de Septiembre.

De esperar es, en los señores concejales, aborden sin dilación alguna más esta importante cuestión. En interés de ellos está, de una buena administración y, por tanto, del pueblo cuya representación ostentan.

FERIAS Y DIVERSIONES

TALAVERA DE LA REINA

Las ferias están muy concurridas, habiendo entrado en el tesó bastantes cabezas de ganado caballo, vacuno, bovino y de cerda.

Los festejos no son tan amenos como los de las ferias de Mayo.

ARGES

El próximo domingo 27, con motivo de las fiestas de esta vecina villa, tendrá lugar una corrida de novillos á cargo del aplaudido espada «Currillo», que tan buena impresión produjo en la plaza de nuestra capital tardes pasadas.

Según noticias, habrá desde Toledo un buen servicio especial de coches y ómnibus, á precios económicos.

BARGAS

Ayer continuaron las fiestas, con la misma animación que en los días anteriores.

Los dos toros que el día antes no pudieron encerrarse y se destinaban á ser muertos á estoque ayer tarde por el aventajado banderillero «Malagueño», tampoco hubo modo de enchiquerarlos, quedando suspendida la fiesta, no sabiéndose si en definitiva ó temporalmente.

OLIAS

Por noticias de buen conducto, sabemos que para las fiestas del Rosario se hacen gestiones á que vaya á torear á este pueblo el diestro «Malagueño», en atención á no poder funcionar ni «Veguita» ni «Currillo» ese día.

Con motivo de la corrida.

Desórdenes en Consuegra

Por informes particulares que hemos recibido, y por otros oficiales que esta mañana nos han sido facilitados en el Gobierno civil, podemos informar á nuestros lectores de una alteración de orden público acaecida ayer tarde en Consuegra.

Se celebraba en esta población, y en su plaza de toros, una corrida de cuatro novillos-toros. Comenzó la corrida sin dificultad alguna hasta el tercer toro, que fué cogido uno de los matadores y herido. El segundo diestro fué también volteado por el mismo cornúpeto y quedó fuera de «combate».

En este momento surgió el conflicto de no poderse continuar la corrida por falta de matadores, y el público invadió la plaza. La Guardia civil, tras no pocos esfuerzos, logró desalojar el ruedo.

En tanto que esto se hacía por la fuerza pública, otra parte de público organizóse en manifestación hacia el Ayuntamiento para protestar de lo sucedido.

La benemérita acudió á impedir el paso á la manifestación, y en este interregno de tiempo otros muchos alborotadores se apoderaron de los dos toros muertos y de los dos restantes, á los que dieron muerte en los toriles, y «proporcional» y «amigablemente» se distribuyeron la carne.

En los telegramas oficiales, comunica la Guardia civil que hoy llevará á cabo algunas detenciones.

El orden no ha vuelto á alterarse.

TOROS Y COLETAS

Un poquillo en serio.

«Non me culpedes si he hecho Mi justicia y mi deber, Magüer que siendo pequeño Me nombraste por su juez.»

No, no nos culpeis á la Prensa, señores matadores de segunda y tercera, porque nosotros, haciendo una honrosísima distinción, hayamos, de un poco tiempo acá, ensalzado á «dos jóvenes» de vuestro idéntico oficio, y con artículos y más artículos les hayamos levantado del terreno de las medianías.

La Prensa, por sí, no hace nada, para nada sirve si el mérito que encomia no es una realidad, ó al hombre que sostiene es añagaza de barro, que cae derrumbada por su propio peso.

¡Señores matadores! Tan acostumbrados nos teníais á faenas desconcertadas, frías, apáticas, desprovistas de todo interés; nos seducíais tan poco con aquel sistema «plagista» de torear, con aquel temor á los toros que no fuesen borreguillos; prestabais tantos emplazamientos y ceremonias para sólo dar un pase ayudado, por ejemplo, que cuando aparecieron «joselito» primero, y después Belmonte, ambos «soberbísimos»—cada uno en lo suyo—nos hayamos animado con esas dos esperanzas y entusiasmado ante lisonjeras realidades....

¿De quién fué la culpa?... Si esas figuras se destacaron entre todas, si se crecieron por sí mismas, achacado á vosotros mismos, á vosotros, que in-

conscientemente pusisteis los hombros para situarlas en alto.

Ahora que el aplauso menudea, que la lisonja se multiplica, que la ovación estalla, ahora volveis por los fueros de vuestro amor propio, y os situais en regla, y tratáis de torear bien copiando de esos dos mozalbetes que han sido vuestros despertadores, como si ya no se necesitase, en progresión geométrica, doble mérito para igualar y el rasgo de lo sobresaliente para insistir y vencer.

¿No movió este punzador acicate á «Bombita» y «Machaquito» para vencer sobre Antonio Fuentes? ¿No fué éste el aguijón que impulsó á Rafael el «Gallo» para restar partidarios á Ricardo Torres? ¿No fué éste el padrón en que se ajustó, v. gr., «Magritas», para ponerse, en poco tiempo, á la cabeza de todos los banderilleros?... Pues si sabéis hacerlo, señores diestros que «estuvisteis postergados», ó al menos así vosotros os lo creéis.... ¿por qué no lo habeis hecho antes?... ¿Por qué acudís á dominar las alturas, cuando otros tienen ya el primer peldaño de la escala?... Luego vosotros y no nosotros, la Prensa (á quien se echa la culpa de todo); vuestra incuria, vuestra dejadez, y no nuestros lauros, son los que han ensalzado á «Gallito» y Belmonte entregándoles, á forma de credencial, una envidiable reputación.

Aún es tiempo, y de aquí el precepto de estas líneas.

Hay palmas y elogios para todos.

La Prensa taurina, y en particular la sección mía de «Toros y coletas» en este diario, estará siempre abierta para toda noble emulación, para todo verdadero mérito, para el que empieza caído y tiene medios con que levantarse.

Así somos la Prensa sensata, señores toreros. Así somos los que os hacemos críticas imparciales.

¡Al toro!! ¡A arrimarse!!

VERDE Y ORO

La sequía

Por cartas que recibimos de diferentes pueblos de nuestra provincia, podemos asegurar que reina bastante consternación entre los labradores, á causa de la pertinaz sequía que agobia á toda la comarca toledana.

La sementera no se realiza por el motivo aludido: la recolección de la uva, que hace dos meses se presentaba en espléndidas condiciones, se muestra en la actualidad, con caracteres de déficit; y la aceituna, arrugada y marchita, se desprende de su árbol, cercenando las esperanzas de una buena cosecha.

Se ha iniciado un alza en vinos y aceites por estas circunstancias meteorológicas anormales, y todo ello induce á suponer una subida de los tres artículos alimenticios: pan, vino y aceite.

En Talavera, durante los días de feria, los precios de ganado lanar, vacuno y de cerda, han sido relativamente elevados en comparación de los de otros años. El ganado vacuno sobre todo ha estado por las nubes, como se dice vulgarmente.

ANIVERSARIO

Carlos V en Yuste.

(Conclusión)

El emperador y rey Carlos V, nieto de los reyes católicos, que reunió en sí todos los Estados de sus abuelos, formando una extensa y poderosa monarquía; aquel que imponía leyes á dos mundos, abdicó en su hermano Fernando el imperio de Alemania, y en su hijo Felipe II la Corona de España, retirándose á una estrecha celda del solitario monasterio de Yuste, situado en un rincón apartadísimo de España, á siete leguas de Plasencia, donde murió el día 21 de Septiembre de 1558.

Según se cuenta, el recibimiento que se hizo en Yuste al emperador Carlos V el 3 de Febrero de 1557 fué

extraordinario, acudiendo un gentío inmenso de los pueblos vecinos, que se disputaban el llevar la silla de mano en que viajaba, pues carruajes ni aún hoy pueden llegar al Monasterio de San Jerónimo de Yuste.

El terreno es montañoso, pero abundante de perennes vandales de cristalinas aguas, que hacen del solitario retiro una residencia deliciosa y saludable. El jardín que rodeaba el palacio era lindísimo, adornado de muchas fuentes, un gran estanque, abundante en tencas y otros peces de regalo, muchos árboles frutales, naranjos y limoneros.

Este grandioso edificio fué incendiado por los franceses en el año 1810. Después de la guerra de la independencia reedificaron los monjes parte del convento. En la primera desamortización del año 1821, fué vendido este edificio con todas sus dependencias y heredades.

Este solitario y silencioso convento, célebre en la historia, tuvo rentas muy pingües que en su mayor parte pasaron al Monasterio de San Lorenzo, en el Escorial, cuando se trasladaron á él los restos del Emperador.

¿Fué feliz España con tan poderoso príncipe? ¿Como había de serlo si vivió envuelto mientras el reino en guerras incesantes! ¿Como, si quedó por éstas esquilmo de hombres y recursos nuestra España! ¿Y Carlos V, fué más feliz? Harto nos lo dicen sus palabras, elocuentísimas, sobre los cuidadosos trabajos que le produjo la gobernación de su imperio. Y si ellas no bastaran, lo dice su resolución de renunciar todos sus dominios, de desprenderse de sus coronas, de retirarse á vivir sus últimos años encerrado en la celda de un Convento.

¿Qué felicidad disfrutará cuando así la huyó! No es la gran extensión de territorio lo que á un estado le hace feliz, ni los hombres son más dichosos por la posesión de un gran poder.

Comparamos aquella época con la presente. Batallador aquel rey, batallador los hombres del siglo presente, quieren continuar la senda iniciada por Carlos el Emperador.

Mentira parece que pueblos civilizados, que naciones ilustradas y sensatas vayan á la guerra en el siglo XX para dejar las industrias completamente paralizadas, los talleres cerrados. Estos son los elementos de combate; estos son los que pueden llevar la felicidad! Lo demás....

La guerra todo lo destruye y lo devora; es el hervidero donde se consume y se evapora la sangre y el porvenir de las naciones.

La guerra lleva siempre en sí misma la matanza, el incendio, la falta de producción, por la falta de trabajo, ó consiguientemente el hambre, la destrucción, el aniquilamiento y la ruina de los pueblos.

La guerra es la muerte de la civilización.

La escena de sangre que en la actualidad presenta la mayor parte de Europa, llena de asombro á todas las naciones, al ver que van sembrando por doquiera el espanto, la desolación y la ruina, sin escuchar ni conmovérse los dolorosos quejidos de la humanidad. Destruyen poblaciones hermosas, que las convierten en cenizas y escombros sangrientos....

Lastima grande sería, y quiera el cielo no ocurra tal á ciudad tan hermosa y encantadora como París, capital del mundo civilizado, emporio moderno de las artes, de las ciencias y de la industria, como lo fueron en los antiguos tiempos el Egipto y la inmortal Atenas.

Esos ejércitos de muchos millones de hombres, chocando entre sí con formidable estrépito y dejando centenares de miles de víctimas en el lugar del combate, traspasan todo lo que la fantasía más ardiente hubiera podido soñar.

Mientras desfilan por la plaza los vencedores ebrios de júbilo y orgullo, envueltos por las olas del entusiasmo popular, lloran en el desierto hogar

su desamparo, la triste viuda, el desventurado huérfano y las pobres madres!

¡La patria! En todos los tiempos y para todas las generaciones ha sido sagrado este dulcísimo nombre. Podemos creer en que nuestra vida se dilata desde el principio al fin de la historia; que nuestro hogar es todo el planeta; que nuestros hermanos son todos los hombres.

Ojalá pudiéramos endulzar tantas tristezas. Es deber que deben cumplir los corazones hidalgos y humanitarios.

Por eso, como buen patriota, como buen español, como amante de España y de todo cuanto a engrandecerla contribuyo, cuando oigo hablar de la paz, me da así como unas duchas de alegría que me renuevan la sangre.

España necesita entrar en la senda de un progreso lento y racional.

Necesitamos una época de restauración y cultura, para que a la sombra de grandes beneficios el crédito, las obras públicas, las artes y la industria, fuentes inagotables de riqueza y de prosperidad eleven a nuestra patria a la altura y rango de la España de los Felipes, de los Cides y de los Ensenadas.

En el conflicto europeo, el Gobierno, adelantándose al sentir nacional y obediéndolo, ha resuelto con tal acierto que ha merecido el aplauso unánime de todos los buenos españoles.

Al mirar por la grandeza y la prosperidad de la patria, no ha olvidado lo que decía Enrique III de Castilla: «Más temo el enojo y las maldiciones del pueblo que las armas de mis enemigos».

JULIAN DIAZ UFANO

Santisteban y Compañía.

OFICINA TECNICA: ARCO DE PALACIO, 5.

Se participa al público su próximo traslado de oficinas y almacenes, a la calle de la Sillería, núm. 22.

LA GUERRA

SEGÚN LOS FRANCESES

Deduciendo de cuántas informaciones estudiamos de París y Burdeos, resulta que los alemanes están ya casi aniquilados (?)

Los aliados—dicen de la República vecina—hace días que iniciaron el avance general ofensivo hacia Reims y Argonne, retirándose los alemanes sin emplear apenas resistencia en estos repliegues, que el general Joffre juzga como decisivos (?)

También dan a entender los informes francófilos, que el general prusiano Kluck, que manda las fuerzas que operan en territorio belga, han comenzado a batirse en retirada.

Nada de esto ha tenido aún confirmación oficial, como tampoco de que se vean los alemanes tan faltos de municiones como consignan «ciertos» colegas madrileños, hasta el punto de verse comprometidos (?) a tener que entregarse muy pronto en Cambrai.

SEGÚN LOS ALEMANES

Si nos atenemos a las notas oficiales transmitidas por el Estado Mayor alemán y facilitadas a la Prensa por la Embajada de ese país en Madrid, las tropas de Guillermo II llevan la victoria satisfactoriamente en la gran batalla del Aisne.

También los ataques que emprendieron los franceses cerca de Donon (Vosgos), les han resultado un fracaso, en los que perdieron muchos miles de hombres, cañones, ganado e impedimenta.

Ni podemos dar crédito a unos ni a otros. Lo que sí parece cierto es que los alemanes continúan en territorio francés

y belga, y que los aliados se baten bien, a costa de grandes pérdidas.

Las retaguardias alemanas se fortifican en la línea de Dalme á Chateau-Salins.

La situación, es, por tanto, la misma. No hay que darle vueltas.

OPOSICIONES

Cuerpo de Vigilancia

El Tribunal que ha de examinar a los opositores al Cuerpo de Vigilancia lo forman los señores siguientes:

Presidente, el inspector general, don Carlos Blanco; secretario, el secretario general de la Dirección, D. José Manresa; vocales, el subdirector, Sr. Ródenas; el comisario general, Sr. De Juana, y el jefe de Sección del Ministerio de la Gobernación, D. Millán Millán de Priego.

Las instancias presentadas han sido 2.047; de ellas han sido admitidas 1.772; condicionalmente, 70, y desechadas, 232.

El día 2 del próximo Octubre se celebrará el sorteo en el salón de actos de la Casa de la Moneda, de Madrid; durante los días 3 y 5 tendrá lugar el reconocimiento, y el día 6 darán comienzo los ejercicios en el local que se designará al efecto.

La clase media.

De las tres clases ó elementos sociales que forman la humanidad, aristocracia, clase media y popular, convenimos sin necesidad de explicaciones, ya que esas explicaciones existen en la mente de todos, que la segunda, esa clase mediocre, es la que padece, la que más sufre.

Siendo su esencial papel el paredón que separa a los de arriba de los de abajo, de tanto y tanto tirar estas dos respetables potencias en pro de su comodidad y conveniencia, vienen a caer sobre la clase media, directa ó indirectamente, todos los gravámenes ó impuestos, desangrándola y haciéndole imposible la vida.

Los gobiernos todos, sin distinción de matices, vienen respetando a la clase popular, porque es fuerte; está unida, formando una gran masa compacta que puede alterar en dos minutos la tranquilidad de un ministerio.

La Historia nos presenta los diferentes cambios ó metamorfosis que ha sufrido la clase obrera en la vida social; debido al lema «la unión es la fuerza», y yo añadiré, porque la experiencia nos lo enseña, que el que desempaña la fuerza es el amo y señor.

Todas estas cosas han venido comprendiéndolas algunas docenas de ciudadanos, y ya hace tiempo que se han fundado sociedades para defender los intereses de la clase media. Pero hasta la fecha no se ha visto que hayan tenido resultado alguno; es decir, sí, el resultado de no sacar nada provechoso.

¿Y por qué este estado de cosas? ¿Por qué los gobiernos se mojan de la clase media? Porque no está unida como debiera estar, porque no es fuerte, es cobarde, y solamente protesta desde el rincón del hogar.

Y así no se va a ninguna parte, porque en estos tiempos no se les da la razón a los que la tienen, sino a los que chillan y paralizan fábricas y talleres.

Ha habido huelgas que han puesto a los gobiernos en estado apuradísimo; hasta hoy se ha asustado la gente por una huelga de mineros, de matarifes, de empleados del ferrocarril; pero consideremos la diferencia que habría de esto a un paro general de médicos, ingenieros, boticarios, arquitectos, industriales y periodistas.

ARTURO MASÍA

Noticias

De Urda nos comunican que en los montes de Toledo, y quintos de Calderón, Hontanar y Caldemas, ha ocurrido un violento incendio.

Más de cuatrocientas hectáreas de

terreno de monte bajo, pertenecientes a varios particulares, han quedado destruidas.

Créese que el incendio ha sido casual.

Con una función principal y procesión por los ámbitos de la iglesia, terminó anteayer el septenario que la Venerable Orden tercera de Servitas ha dedicado a Nuestra Señora de los Dolores.

Predicó en la función el P. Hidalgo.

Anoche ingresó en este Hospital provincial el vecino de Villacañas José Domínguez, que padecía una herida en la cabeza.

Dentro de poco—se nos dice—será inaugurado el nuevo local para Casino en Villaseca de la Sagra.

Merece aplauso la idea llevada a cabo por el Colegio de practicantes de esta capital al ofrecer su asistencia a los señores alumnos externos de la Academia de Infantería por una módica retribución mensual.

Es de esperar que dichos señores agradecerán en lo que vale tan humanitaria idea y ni uno sólo dejará de abonarse a tan señalado y oportuno beneficio.

Ha salido para Ventas con Peña Aguilera nuestro alcalde propietario D. Félix Conde. Regresará en breve a Toledo, haciéndose nuevamente cargo de la Alcaldía.

En nuestra información de ayer acerca del nuevo cardenal, por olvido, omitimos decir que el ilustre purpurado, en el acto de su entrada en la Catedral, se dirigió breves momentos ante las tumbas donde yacen los restos de sus antecesores los cardenales Sancha y Aguirre, donde oró algunos instantes.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 24 de Septiembre.—Nuestra Señora de las Mercedes, patrona de Barcelona; Santos Andoquio, presbítero; Tirso, Diácono y Félix, mártires; Pafnucio y sus compañeros, mártires; Jenaro, obispo y mártir; Rústico, obispo y confesor, y Jenaro, abad.

La misa y oficio divino son de Nuestra Señora de las Mercedes, patrona de Barcelona, con rito doble, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve, coro y misa conventual. Por la tarde, a las tres y media, vísperas.

Las cuarenta horas, en la iglesia de los Padres Jesuitas.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Toledo.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en TOLEDO, los días 29 y 30 del actual mes de Septiembre, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL IMPERIAL, y en VILLACAÑAS, los días 1.º y 2 de Octubre en la FONDA DEL COMERCIO, para todas aquellas personas que padecen HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial el infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su existencia se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Material esterilizado para partos.

Aguas minero-medicinales.

Específicos nacionales y extranjeros.

Preparación de oxígeno.—Análisis.

Farmacia DUQUE: Tornerías, 16 y 18. Telf. 150.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.»

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Anselmo Aparicio y Gutiérrez

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES COLEGIADO EN ESTA CIUDAD

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos civiles y criminales, con actividad, economía y a completa satisfacción del cliente.

Centro de Apoderación de señores Alumnos de la Academia de Infantería.

Cuesta de Pajaritos, 1, 3, 5 y 7, pral.—TOLEDO

Administración principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

Table with columns: ENTRADA, Horas, and SALIDA. Lists mail routes and times for various destinations like Algodor, Madrid, and Castillejo.

Table with columns: SALIDA, Horas, and destinations. Lists mail routes and times for various destinations like Algodor, Madrid, and Castillejo.

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9,30 a 12,30; de 14 a 15,30, y de 18,20 a 19,20.—Giro postal: De 9,30 a 12; de 14 a 16, y de 18 a 19. Los domingos hasta las 16 solamente.—Apartados (entregas de): 9,20; 10,30; 12,05; 16,05, y 22.—Lista (entregas de correspondencia en): De 10 a 12; de 14 a 15, y de 18 a 19. Los domingos termina a las 16.—Reparto de carteros: 8; 10,45; 12,20, y 16,20. Durante los meses de Abril, Mayo y Septiembre, el primer reparto empieza a las 7,30, y en los de Junio, Julio y Agosto, a las 7.—Recogida de buzones: De 10,30 a 11,30; de 15,45 a 15,15, y de 18,30 a 19. Los de esta oficina se recogen 5 minutos antes de la salida de cada expedición.

Arriendo de finca

Desde 1.º de Octubre próximo se arriendan los terrenos de labor del Campo Agrícola de Demostración.

También se arriendan los pastos de RASTROJERA hasta dicha fecha.

Informarán, Miradero, 43, de once a doce de la mañana.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once a una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

VENTAS Á PLAZOS

SIN FIANZA NI GARANTIA

de la gran obra Historia Universal por César Cantú.

La mejor enciclopedia para estudios y consultas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días, 1914.

Obra indispensable en todas las bibliotecas.

Edición económica, formada por 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo, 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo formada por 43 tomos artísticamente encuadernados con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, conteniendo más de 500 grabados en colores (tricolor).

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo, 145 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y llénese el siguiente cupón mandándolo a la casa que abajo se mencione y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2

Sírvase remitirme la Historia Universal por César Cantú edición... valor... pesetas... mensuales

Firma,

Dirección:

Nombre... Calle... Núm... Ciudad... Provincia... Cassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6, BARCELONA.

A. Pita y Arroyo

Especialidades farmacéuticas y aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras.

Productos químicos y farmacéuticos.

Ortopedia.

Material esterilizado para operaciones quirúrgicas y partos.

Sueros y Ampollas.

Preparación de oxígeno.

Plaza de la Magdalena, 7, telf. 213.

— TOLEDO —

TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez Calle Carretas, núm. 3 y 5

GRAN FONDA RIOJANA

HABITACIONES PARA FAMILIAS

Bonifacio Lerma

Cabinets independientes para aballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y 2.º, MADRID

(Junto a la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital a la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso a dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, a la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos. Habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas. Habitación para dormir y una comida, 4 ptas. Hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

SERVICIO PERMANENTE.—Trato: Almuerzo: cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino a discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

Academia GAMIR

Preparatoria para carreras militares.

Plaza del Conde, número 6
TOLEDO

Primer año de su funcionamiento. Alumnos presentados, 64. Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47. Idem de todos, excepto Francés, 1. Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.

Dirección espiritual: RR. PP. Jesuitas.

Joaquín Arcal

Sastre de la cooperativa de la Academia de Infantería

Comercio, 67 y 69, Toledo

Especialidad en uniformes militares, garantizando la calidad de los géneros.

Colegio de Ntra. Sra. del Consuelo

Director:

D. ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

MENORES, 14.—TOLEDO

Bien conocido en esta ciudad y su provincia, nada nuevo hemos de manifestar, sino que, como todos los años, han obtenido nuestros alumnos de 2.ª enseñanza un éxito en los diversos establecimientos oficiales donde han concurrido a demostrar su suficiencia en las diversas asignaturas, objeto de su estudio:

El 70 por 100 entre notables y sobresalientes, y un suspenso únicamente, prueba fehaciente del celo é interés por los alumnos cuya educación se nos confía.

Objeto de principal interés es la 1.ª enseñanza por ser base y sostén de ulteriores conocimientos.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Precios módicos.—Pidanse Reglamentos.

Gran Bañerío de Medina del Campo (Valladolid).

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo-yoduradas de fuerte mineralización y radio-activas.

Unicas en España que elaboran Aguas Madres.

Eficacisimas en el Linfatismo, Escrófulas, Tuberculosis locales, Raquitismo, Herpetismo, Anemias, Clorosis, Amenorreas, Dismenorreas, Neuralgias, Histerismo y Neurastenia.

Estas aguas tienen verdadera indicación y dan sorprendentes resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, Bazo, Riñón y Vejiga urinaria, Diabetes, Gota y Obesidad.

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Depósito y venta en Toledo, de las Aguas Madres, Aguas Minerales, Aguas Alcalinas y Jabón de Sales naturales de Medina: En la Farmacia de D. Joaquín Cabello.—Zocodover, 6.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Telf. 201
TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

Comedores en el principal.

TORREFACCION DE CAFES

(con privilegio de invención por 20 años)

é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en:

Sevilla: Cuna, 52. Jerez de la Frontera: Larga, 61.
Madrid: Montera, 32. Barcelona: Carmen, 1.

Panaderías de RATIÉ Y C. IA

ELABORACION MECANICA

FABRICACION DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida a diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viena de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18; Tornerías, 7, y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

“PARIS”

ANTES

HOTEL TOLEDANO



8-CUESTA DEL ALCAZAR-8

TOLEDO

BENIGNO ARAMENDI

(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173
TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

BOTELLAS THERMOS

conservan los líquidos calientes, fríos ó helados. Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos, a 35 pesetas.

DIARIO TOLEDANO

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: Plaza de las Capuchinas, núm. 9, pral. donde se dirigirá toda la correspondencia.

Precios de anuncios.

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pesetas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En tercera plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.

La 4.ª plana, 35,00 pesetas.—Media id., 15,00.—Un cuarto ídem, 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

Precio de suscripción.

En Toledo: Un mes, 1,00 pesetas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntimos.

Número atrasado, 10 céntimos.

IMPRENTA IBERICA

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos de la tipografía.

Sobres, facturas, prospectos, recibos circulares y reglamentos.